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Аннотация к урокам

раздела  «Кодирование  и обработка числовой информации»

по учебнику "ИНФОРМАТИКА", 8 класс. УМК - Н.Д. Угринович.

Мною представлены 5 уроков по следующим темам: 

1. Представление числовой информации с помощью систем счисления. 

2. Перевод чисел в позиционных системах счисления. 

3. Арифметические операции в позиционных системах счисления.

4. Двоичное кодирование чисел в компьютере.

5. Обобщение  по теме «Кодирование  числовой информации». 

Целью этого раздела является формирование информационной культуры и  целостного взгляда на предмет, как интеграцию наук математики и информатики. 

Уроки этого раздела проводятся в   третьей четверти. 

Четыре первых урока являются уроками изучения  и  первичного  закрепления  новых знаний и способов деятельности, на которых ученики  знакомятся с понятиями систем счисления, основанием позиционной системы счисления, отличием позиционных от непозиционных систем счисления, допустимыми пределами  и формами представления в памяти ЭВМ целых и вещественных чисел. 

На этих уроках у них формируются навыки расшифровки чисел, записанных в позиционных системах счисления, способы перевода чисел из двоичной системы счисления в десятичную и наоборот, способы выполнения арифметических операций в позиционных системах счисления.

Формы их проведения – лекция, практическая работа, интегрированный урок, творческая лаборатория.  

На уроках используются карточки с самостоятельной работой, творческими  и текстовыми заданиями, тестами, тексты практических работ, презентации, программы электронных калькуляторов NumLock Calculator, Wise Calculator.  

 На втором  и третьем уроках этого раздела проводятся практические работы № 19 «Перевод чисел из одной системы счисления в другую с помощью калькулятора» и № 20 «Арифметические вычисления в различных системах счисления с помощью калькулятора».  

Пятым уроком этого раздела является интегрированный урок обобщения по теме «Кодирование  числовой информации» с элементами краеведения, посвященный освобождению Ровеньского района 16.01.1943 года от фашистских захватчиков.
Используемая литература:
1. Информатика – 8: Учебник для 8 класса. / Угринович Н.Д. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006.

2. Преподавание курса «Информатика и ИКТ» в основной и старшей школе (7-11): Методическое пособие / Угринович Н.Д. – 3-е изд. – М.:БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006.

3. Windows-CD. Компьютерный практикум на CD-ROM. / Угринович Н.Д. – М.БИНОМ. Лаборатория знаний, 2006.

4.  Б. В. Костров. Основы цифровой передачи и кодирования информации.
5.  В. Крухмалев, В. Н. Гордиенко, А. Д. Моченов. Цифровые системы передачи.
Урок №1 

Тема: Представление числовой информации с помощью систем счисления.

Цель: Формирование информационной культуры и  целостного взгляда на предмет, как интеграцию наук математики и информатики. 
Задачи: 

Образовательные: 

Организовать деятельность учащихся по восприятию, осмыслению и первичному закреплению понятий систем счисления, отличий позиционных от непозиционных систем счисления, понятия основания позиционной системы счисления.
Формировать навыки расшифровки чисел, записанных в позиционных системах счисления.
Развивающие: 

Создать условия  для  развития  у учащихся  памяти, образного и логического мышления, инициативы и устойчивого познавательного интереса к информационным технологиям. 

Воспитательные:

Способствовать воспитанию  у учащихся внимательности, аккуратности, дисциплини-рованности, усидчивости и ответственности. 

Тип занятия – изучение  и  первичное  закрепление  новых знаний и способов деятельности.

Форма: лекция.

Структура урока 
1. Организационный момент. 

2. Этап  изучения  нового   материала.
- Подготовка к изучению нового материала через создание проблемной ситуации и воспроизведение необходимых знаний. 
В некоторой системе счисления цифры имеют форму геометрических фигур.
Ниже примеры записанные в этой системе счисления.
●▲ – 4 ▲● – 6  ■●■ – 19  ▄ ■ ▄  - 190  ▼▄▼ – 1900
Какому числу соответствует следующая запись?             

▼▄▼■▄▲●●
- Сообщение темы, целей урока, мотивация учебной деятельности. 

Что в наше время исполь​зуют для записи информации о количестве объектов?  (числа). Как называют эти символы? (цифрами).
Одно и то же  число мы может выразить разными способами. 

Например: 2006 и ММVI.

 Числа записываются с использованием осо​бых знаковых систем, которые называются системами счис​ления, а символы составляют алфавит системы счисления.  

Тема нашего урока: Представление числовой информации с помощью систем счисления.

Что  вы  ожидаете    от этого    урока?
- Ознакомление с новым материалом и его первичное осмысление. 
Система счисления - это знаковая система, в ко​торой числа записываются по определенным пра​вилам с помощью символов некоторого алфавита, называемых цифрами.

Все системы счисления делятся на две большие группы: позиционные и непозиционные. В позиционных системах счисления количественное значение цифры зависит от ее по​ложения в числе, а в непозиционных — не зависит.

Непозиционные системы счисления. Как только люди начали считать, у них появилась потребность в записи чи​сел. Находки археологов на стоянках первобытных людей свидетельствуют о том, что первоначально количество пред​метов отображали равным количеством каких-либо значков: зарубок, черточек, точек.

Такая система записи чисел называется единичной, так как любое число в ней образуется путем повторения одного знака,   символизирующего  единицу.   Единичной  системой счисления пользуются малыши, показывая на пальцах свой возраст или используя для этого счетные палочки.

Примером непозиционной системы, которая сохрани​лась до наших дней, может служить римская система счисления, которая начала применяться более двух с поло​виной тысяч лет назад в Древнем Риме. В основе римской системы счисления лежат знаки I (один палец) для числа 1, V (раскрытая ладонь) для числа 5, X (две сложенные ладо​ни) для числа 10, а для обозначения чисел 100, 500 и 1000 используются латинские буквы С, D и М.

В римской системе счисления количественное значение цифры не зависит от ее положения в числе. Например, в римском числе XXX (30) цифра X встречается трижды и в каждом случае обозначает одну и ту же величину — число 10, три раза по 10 в сумме дают 30.

Чтобы записать число в римской системе счисления, необходимо разложить его на сумму тысяч, полуты​сяч, сотен, полусотен, десятков, пятков, единиц. На​пример, десятичное число 28 представляется следую​щим образом:

XXVIII =10 + 10 + 5 + 1 + 1 + 1 (два десятка, пяток, три единицы).

При записи чисел в римской системе счисления при​меняется правило: каждый меньший знак, поставлен​ный слева от большего, вычитается из него, в осталь​ных случаях знаки складываются. Например, римское число IX обозначает 9 (-1 + 10), а XI обозначает 11 (10 + 1). Число 99 имеет следую​щее представление в римской системе счисления:

XCIX = -10 + 100 - 1 + 10.
Позиционные системы счисления. Каждая позиционная система счисления имеет определенный алфавит цифр и основание. Основание системы равно количеству цифр (зна​ков) в ее алфавите.

В позиционных системах счисления количественное зна​чение цифры зависит от ее позиции в числе. Позиция циф​ры в числе называется разрядом. Разряды числа возрастают справа налево, от младших разрядов к старшим, причем значения одинаковых цифр, стоящих в соседних разрядах числа, различаются на величину основания.

В настоящее время наиболее распространенными пози​ционными системами счисления являются десятичная и двоичная. Десятичная система счисления имеет алфавит цифр, который состоит из десяти всем известных, так назы​ваемых арабских цифр {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}. Алфавит двоичной системы — две цифры {0, 1} (табл. 4.1).

Десятичная система счисления. В десятичной системе счисления цифра в крайней справа позиции обозна​чает единицы, цифра, смещенная на одну позицию влево, обозначает десятки, еще левее — сотни, затем тысячи и т. д. Рассмотрим в качестве примера десятичное число 555. Циф​ра 5 встречается в числе трижды, причем самая правая обо​значает пять единиц, вторая справа — пять десятков и, на​конец, третья — пять сотен.

Выше десятичное число 555 было записано в привычной для нас свернутой форме. Мы настолько привыкли к такой форме записи, что уже не замечаем, как в уме умножаем цифры числа на различные степени числа 10, которое явля​ется основанием десятичной системы счисления.

В развернутой форме записи числа умножение цифр числа на основание производится в явной форме. Так, в раз​вернутой форме запись числа 555 в десятичной системе бу​дет выглядеть следующим образом:

55510 = 5∙102 + 5∙101   + 5∙10°.

Для записи десятичных дробей используются разряды с отрицательными значениями степеней основания. Напри​мер, число 555,55 в развернутой форме будет записываться следующим образом:

555,5510 = 5∙102 + 5∙101   + 5∙10°+ 5∙10-1   + 5∙10-2.

Число в позиционной системе счисления записы​вается в виде суммы числового ряда степеней основания, в качестве коэффициентов которых выступают цифры данного числа.

Умножение или деление десятичного числа на 10 (вели​чину основания) приводит к перемещению запятой, отделя​ющей целую часть от дробной, на один разряд соответствен​но вправо или влево. Например:

555,5510  • 10 = 5555,510,                                 555,5510  : 10 = 55,55510.

Двоичная система счисления. Числа в двоичной системе в развернутой форме записываются в виде суммы ряда степеней основания 2 с коэффициентами, в качестве которых выступают цифры 0 или 1.

Например, развернутая запись двоичного числа выгля​дит следующим образом:

А2 = 1∙22 + 0∙21 + 1∙2° + 0∙2-1 + 1∙2 -2. 
Это же число в свернутой форме: А2 = 101,012. 
Умножение или деление двоичного числа на 2 (величину основания) приводит к перемещению запятой, отделяющей целую  часть  от  дробной,  на  один  разряд  соответ-ственно  вправо или влево. Например:

101,012   • 2 = 1010,12,                                  101,012 : 2 = 10,1012.
Первая позиционная система счисления была придума​на еще в древнем Вавилоне, причем вавилонская нумерация была шестидесятеричной, т. е. в ней использовалось шесть​десят цифр.  Интересно, что до сих пор при измерении време​ни мы используем основание 60 (в 1 минуте содержится 60 секунд, а в 1 часе — 60 минут).

В XIX веке довольно широкое распространение полу​чила двенадцатеричная система счисления. До сих пор мы часто употребляем дюжину (число 12): в сут​ках две дюжины часов, круг содержит тридцать дю​жин градусов и т. д.

В информатике широко используются восьмеричная и шестнадцатеричная системы счисления. В восьмерич​ной системе основание равно 8 и алфавит состоит из восьми цифр {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}. Запишем восьме​ричное число 77 в свернутой и развернутой формах и переведем его в десятичную систему счисления:

778 = 7∙81 + 7∙8° = 6310.

В шестнадцатеричной системе основание равно 16 и ал​фавит состоит из шестнадцати цифр {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, А, В, С, D, E, F}, причем первые десять цифр имеют общепринятое обозначение, а для записи осталь​ных цифр {10, 11, 12, 13, 14, 15} используются первые шесть букв латинского алфавита. Запишем шестнадцатеричное число в свернутой и развернутой формах и переведем его в десятичную систему счисления:

ABCDEF16 = А∙165 + В∙164 + С∙163 + D∙162 + Е∙161 + F∙16° =
 10∙165+11∙164+ 12∙163 + 13∙162 + 14∙161 + 15∙16° = 11 259 37510.
Ответьте на вопросы:
1. Чем отличаются позиционные системы счисления от непозицион​ных?
(В непозиционных системах счисления значение цифры НЕ ЗАВИСИТ от ее положения в записи числа.

Например: 
у числа ХХХ (тридцать) цифра Х в любом месте означает число десять.

В позиционных системах счисления значение каждой цифры ИЗМЕНЯЕТСЯ С ИЗМЕНЕНИЕМ ее ПОЗИЦИИ (положения) в последовательности цифр, изображающих число.

Например: у числа 321 цифра 3 означает 300, цифра 2 - 20, а цифра 1-1) 

2. В чём преимущества позиционных систем счисления от непозиционных?

(Выполнение арифметических операций производится достаточно легко (даже над очень большими числами).

Например:
выполните следующие операции LXVII +CCXXI, 67+221

У чисел, записанных в позиционной системе счисления, более краткая запись.

Например:
запишите в римской системе счисления число 495 и  сравните обе записи (десятичную и римскую) числа.)

3. Каково основание десятичной системы счисления? Двоичной сис​темы счисления?

4. Какие цифры входят в алфавит десятичной системы счисления? Двоичной системы счисления?

5. На какую величину в позиционных системах счисления различа​ются одинаковые цифры, стоящие в соседних разрядах числа?

6. Может ли в качестве цифры использоваться символ буквы?

3. Этап первичного применения знаний с целью формирования умений. 
· Запишите числа 3,1410 и 10,12 в развернутой форме.

· Во сколько раз увеличатся числа 10,110 и 10,12 при переносе запятой на один знак вправо?

· При переносе запятой на два зна​ка вправо число 11,11.,. увеличилось в 4 раза. Чему равно осно​вание системы счисления Х?

· Какое минимальное основание может иметь система счисления, если в ней записаны числа 11 и 99?

· Запишите год, месяц и число своего рождения с помощью римских цифр.

4. Этап  контроля   полученных  знаний.

Самостоятельная работа

1.  Чему равно число МСМХМХ?

2.  Запишите год, месяц и число своего рождения с помощью римских цифр.

3.  В старину на Руси широко применялась эта система счисления. С ее помощью сборщики податей заполняли квитанции об уплате податей. Для записи чисел использовались следующие знаки: Х – один рубль, IIIIIIIIII – десять копеек, 
I – одна копейка, звезда – тысяча рублей, колесо – сто рублей, квадрат – десять рублей.
Запишите с помощью старинной русской системы счисления сумму 3452 рубля 43 копей-ки.
4.  Какая сумма записана с помощью старинной русской системы счисления:
□ □ □ □ □ ХХХ IIIIIIIIII I II?
5.  В некоторой системе счисления цифры имеют форму геометрических фигур.
Ниже примеры записанные в этой системе счисления.
●▲ – 4 ▲● – 6  ■●■ – 19  ▄ ■ ▄  - 190  ▼▄▼ – 1900.
Какому числу соответствует следующая запись?
▼▄▼■▄▲●●

6. Выполните следующие действия:
CV – LII; IC+XIX;  LXVI: XI; MCM+VIII; XXIV∙VII.
5. Этап подведения итогов занятия
Вернемся к целям урока, которые себе поставили. Давайте отметим то, что у нас получилось из намеченного. Что нового сегодня вы узнали? 
 6. Этап информирования и  инструктажа  домашнего задания       
Знать:

1.  Определение системы счисления.
2.  Отличия позиционной системы счисления от непозиционной системы.
3.  Преимущества позиционной системы счисления над непозиционной.
4.  Определение позиционной системы счисления, основания системы счисления.

5.  Формулу записи любого числа N в десятичной системе счисления, в системе счисления с основанием P.

Уметь:    
1.  Представить разложение любого целого числа в десятичной системе счисления.

2.  Получите разложение следующих чисел: 2185, 10.56, 283.1, 232, 1.234

Ответы:

2185 = 2∙103 + 1∙102 + 8∙101 + 5∙100

10.56 = 1∙101 + 5∙10-1 + 6∙10-2
283.1 = 2∙102 + 8∙101 + 3∙100 + 1∙10-1
232 = 2·102 + 3∙101 + 2∙100
1.234 = 1∙100 + 2∙10-1 + 3∙10-2 + 4∙10-3
Этап рефлексии

Закодируйте на листах бумаги информацию о своей работе на уроке.

Урок закончен. Спасибо за урок!
 Урок №2

Тема: Перевод чисел в позиционных системах счисления. 

Практическая работа № 19. Перевод чисел из одной системы счисления в другую с помощью калькулятора.  
Цель: Формирование информационной культуры и  целостного взгляда на предмет, как интеграцию наук математики и информатики. 

Задачи: 

Образовательные: 

Организовать деятельность учащихся по восприятию, осмыслению и первичному закреплению способов перевода чисел из двоичной системы счисления в десятичную и наоборот. Познакомить с восьмеричной и шестнадцатеричной системами отсчета.

Развивающие: 

Создать условия  для  развития  у учащихся  памяти, образного и логического мышления, инициативы и устойчивого познавательного интереса к информационным технологиям. 

Воспитательные:

Способствовать воспитанию  у учащихся внимательности, аккуратности, дисциплинированности, усидчивости и ответственности. 

Тип занятия – изучение  и  первичное  закрепление  новых знаний и способов деятельности.

Форма: практическая работа.

Структура урока 

1. Организационный момент. 

2. Проверка домашнего задания.

Заполните пропуски в тексте:

1) система счисления, в которой значение каждой цифры не зависит от ее положения в записи числа, называется _______________ системой счисления.

2) система счисления, в которой значение каждой цифры изменяется с изменением ее позиции в записи числа, называется _________________ системой счисления

3)  римская система счисления является __________________ системой счисления

4) десятичная система счисления является __________________ системой счисления

5) число 124 является ___________________ числом

6) в десятичной системе счисления основание равно __________________

7) позиции цифр в записи числа называют его _______________________

Ответы: 

1) непозиционной;   2) позиционной;   3) непозиционной;   4) позиционной; 5) десятичным  

6) десяти;     7) разрядами.  

3. Этап ознакомления с новым материалом и его первичное осмысление. Человек использует десятичную систему счисления, а компьютер — двоичную систему счисления. Поэтому час​то возникает необходимость перевода чисел из десятичной системы в двоичную и наоборот.

Перевод чисел из двоичной системы счисления в деся​тичную систему счисления. 

Преобразование чисел, пред​ставленных в двоичной системе счисления, в десятичную выполнить довольно легко. Для этого необходимо записать число в развернутой форме и вычислить его значение.

Возьмем любое двоичное число, например 10,112. Запи​шем его в развернутой форме и произведем вычисления:

10,112 = 1∙21 + 0∙2° + 1∙2-1  + 1∙2-2 = 1∙2 + 0∙1 + 1∙1/2 + 1∙1/4 = 2,7510.

Перевод целых чисел из десятичной системы счисления в двоичную систему счисления. Алгоритм перевода целого десятичного числа в двоичное следующий:

1) последовательно выполнять деление исходного целого десятичного числа и получаемых целых частных на основание системы счисления (на 2), до тех пор, пока ча​стное от деления не окажется равным нулю;

2) получить искомое двоичное число, для чего записать по​лученные остатки в обратной последовательности.

В качестве примера рассмотрим перевод десятичного числа 1910 в двоичную систему.

 В результате получаем двоичное число: А2 = 100112. 
Таблица 4.2. Перевод целого числа из десятичной системы счисления в двоичную систему счисления
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Например: получим представление десятичного числа 19 в двоичной системе счисления

1110=10112. Рассмотренную  выше последовательность действий (алгоритм перевода) удобнее изобразить так:
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Перевод десятичных дробей в двоичную систему счисле​ния. 
Алгоритм перевода десятичной дроби в двоичную сле​дующий:

1) последовательно выполнить умножение исходной деся​тичной дроби и получаемых дробей на основание систе​мы (на 2), до тех пор, пока не получим нулевую дробную часть или не будет достигнута требуемая точность вы​числений;

2) получить искомую двоичную дробь, записав полученные целые части произведений в прямой последовательности.
В качестве примера рассмотрим перевод десятичной дро​би 0,7510 в двоичную систему, за-писывая результаты в таб​лицу (табл. 4.3).

В результате получаем двоичную дробь: А2 = 0,112. 

Таблица 4.3. Перевод дробного числа из десятичной системы счисления в двоичную
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	Целые части получаемых произведений являются цифрами дроби в новой системе счисления (направление записи сверху вниз).

Например: 0.75 = 0.112


Перевод чисел, содержащих и целую, и дробную часть, производится в два этапа. Отдельно переводится по соответ​ствующему алгоритму целая часть и отдельно — дробная. В итоговой записи полученного числа целая часть от дроб​ной отделяется запятой.

4. Этап первичного применения знаний с целью формирования умений. 

Выполнить задания 4.6, 4.9, стр. 110.
Переведите в десятичную систему двоичные числа: 1012, 1102, 1112.
Переведите десятичное число 10,2510 в двоичную систему счисления.

5. Этап применения на практике (применение знаний в стандартной  и  измененной ситуации).
Практическая работа № 19.
Перевод чисел из одной системы счисления в другую с помощью калькулятора.
Цель работы: Научиться с помощью калькулятора пере​водить целые числа из двоичной системы счисления в деся​тичную и, наоборот, из десятичной в двоичную.

Задание 1. Перевести:

· восьмизначное целое двоичное число в десятичную си​стему счисления;

· двузначное целое десятичное число в двоичную систе​му счисления.

Задание 2. Перевести десятичное число в восьмеричную, шестнадцатеричную и римскую системы счисления.

Перевод чисел из двоичной системы счисления в де​сятичную и из десятичной в двоичную с помощью электронного калькулятора NumLock Calculator.
Для перевода чисел из двоичной системы счисления в десятичную необходимо установить в качестве исходной си​стемы счисления двоичную, а в качестве конечной — деся​тичную. 

1. Запустить электронный калькулятор NumLock Calculator командой [Программы-NumLock Calculator]. С помощью меню ввести команды [Формат чисел в выражении -Двоичный] и [Формат результата - Десятичный].
2. Ввести    восьмиразрядное    двоичное число и щелкнуть по кнопке =.

Для перевода чисел из десятичной системы счисления в двоичную необходимо установить в качестве исходной сис​темы счисления десятичную, а в качестве конечной — дво​ичную.

3. Очистить окно вычислений щелчком по кнопке С.
С помощью меню ввести команды [Формат чисел в выражении - Десятичный] и [Формат резулътата - Двоичный].
4. Ввести двухзначное десятичное чис​ло и щелкнуть по кнопке =.

Перевод чисел из десятичной системы счисления в восьмеричную, шестнадцатеричную и римскую с помощью электронного калькулятора NumLock Calculator.
Для перевода чисел из десятичной системы счисления в восьмеричную, шестнадцатеричную и римскую необходи​мо установить в качестве исходной системы счисления десятичную, а в качестве конечной последовательно устано​вить восьмеричную, шестнадцатеричную и римскую.

1. Очистить окно вычислений щелчком по кнопке С. 

С помощью меню ввести команды [Формат чисел в выражении - Десятичный], а затем по-следователь​но [Формат резулътата - Восьмеричный], [Формат резулътата – Шестнадцате-ричный], [Формат результата - Римский].
2. Ввести десятичное число и щелкнуть по кнопке =.

5. Этап подведения итогов занятия
Вернемся к целям урока, которые себе поставили. Давайте отметим то, что у нас получилось из намеченного. Что нового сегодня вы узнали? 
 6. Этап информирования и  инструктажа  домашнего задания       
1. Знать:

- определение двоичной системы счисления;
- алгоритм перевода из десятичной в двоичную систему счисления и наоборот целой и дробной части числа.

2. Выполнить задания 4.7, 4.8 на стр. 110.
Переведите целое десятичное число 1010 в двоичную систему счисления.

Переведите  десятичную дробь 0,2510 в двоичную систему счисления.

7. Этап рефлексии

Оцените урок по 5-бальной системе, ответ запишите в 2-й СС. 

Оценка урока: 

	
	
	


Урок №3 

Тема: Арифметические операции в позиционных системах счисления. 
Практическая работа № 20. Арифметические вычисления в различных системах счисления с помощью калькулятора.  
Цель: Формирование информационной культуры и  целостного взгляда на предмет, как интеграцию наук математики и информатики. 

Задачи: 

Образовательные: 

Организовать деятельность учащихся по восприятию, осмыслению и первичному закреплению способов выполнения арифметических операций в позиционных системах счисления.

Развивающие: 

Создать условия  для  развития  у учащихся  памяти, образного и логического мышления, инициативы и устойчивого познавательного интереса к информационным технологиям. 

Воспитательные:

Способствовать воспитанию  у учащихся внимательности, аккуратности, 
дисциплинированности, усидчивости и ответственности. 

Тип занятия – изучение  и  первичное  закрепление  новых знаний и способов деятельности.

Форма: практическая работа.

Структура урока 

1. Организационный момент. 

2. Проверка домашнего задания.

Выполните тест

Вариант 1.
1.Сколько цифр используется в шестнадцатеричной системе счисления:

1.  2

2.  8

3.  10

4.  16

2. Восьмеричная система счисления отличается от двоичной:

1. областью существования;
2. количеством действий над числом в секунду;
3. количеством цифр, используемых при записи чисел;
4. степенью компьютеризации.
3. Число 1101102 в десятичной системе счисления будет равно:

1. 86

2. 54

3. 68

4. 72

4.Число 1210 в двоичной системе счисления будет равно:

1. 1011

2. 1010

3. 1100

4. 1001

5.Какое максимальное целое число можно записать в трех разрядах при использовании двоичной системы счисления:

1. 3

2. 7

3. 2

4. 8

6. Десятичное число 64 выглядит как 40 в системе счисления:

1. двоичной

2. восьмеричной

3. шестнадцатеричной

4. непозиционной

Вариант 2

1. Сколько цифр используется в шестнадцатеричной системе счисления:

1. 2

2. 8

3. 10

4. 16

2. Восьмеричная система счисления отличается от двоичной:

1. областью существования

2. количеством действий над числом в секунду

3. количеством цифр, используемых при записи чисел

4. степенью компьютеризации

3.Число 1101102 в десятичной системе счисления будет равно:

1. 86

2. 54

3. 68

4. 72

4. Число 1210 в двоичной системе счисления будет равно:

1. 1011

2. 1010

3. 1100

4. 1001

5. Какое максимальное целое число можно записать в трех разрядах при использовании двоичной системы счисления:

1. 3

2. 7

3. 2

4. 8

6. Десятичное число 64 выглядит как 40 в системе счисления:

1. двоичной

2. восьмеричной

3. шестнадцатеричной

4. непозиционно

3. Этап  изучения  нового   материала

- Арифметические операции во всех позиционных СС выполняются по одним и тем же правилам. Важно помнить алфавит СС: 2-я – 0, 1; 8-я – 0 – 7; 16-я – 0 – 9, A – F.

- При переполнении разряда, когда величина числа становится равной или большей основания, производится перенос в старший разряд при сложении и заём из старшего разряда при вычитании. Величина переноса в следующий разряд при сложении и заём из старшего разряда при вычитании определяется величиной основания системы счисления: в 2-й СС – основанием 2, в 8-й – 8, в 16-й – 16.      

- При выполнении операции вычитания всегда из большего по абсолютной величине числа вычитается меньшее и ставится соответствующий знак.

- При выполнении операции умножения множимое последовательно умножается на очередную цифру множителя.    

- При выполнении арифметических операций можно пользоваться таблицей представления чисел в различных СС.   

Вычитание.

 Таблица  в 2-й СС      Примеры:                  2-я СС               8-я СС         16-я СС   

          0-0=0                                                        110                     100                9С  
 0 - 1 =
[image: image1.wmf]_

1

1                                                 -  11                      -37              - 78
          1 - 0 = 1                          
                            11                       41                 24  
          1 -1 = 0                                                       

Заём обозначен 1 с чертой.

Умножение.

   Таблица в 2-й СС              Примеры:          2-я СС          8-я СС         16-я СС         

  0∙0=0                                                       110                67                   54                     

  0∙1=0                                                     *  11              *  2                 *  2
  1∙0=0                                                       110              156                  А8
  1∙1=1                                                       110                               
                                                              10010   
Деление.               Примеры:           2-я СС          8-я СС         16-я СС         
                                                      110  |11           74 | 2               А6 | 2
                                                     -11    10        - 6      36           -А     53
                                                         0                  14                       6
                                                                            -14                    - 6
                                                                               0                       0
Для проведения арифметических операций с числами разных СС необходимо перевести их в одну.   Лучше всего переводить в 10-ю СС, т.к. проще выполнять операции. В сложных ситуациях вообще можно использовать этот приём: перевести все числа в 10-ю СС, выполнить необходимую операцию, результат опять перевести в ту СС, в которой был задан пример более  длинный, но надёжный.

Пример:  108 + F16 = 810 + 1510 = 2310.

Для удобства будем использовать таблицу
	N10
	N2

	0
	0

	1
	01

	2
	10

	3
	11

	4
	100

	5
	101

	6
	110

	7
	111

	8
	1000

	9
	1001

	10
	1010

	11
	1011

	12
	1100

	13
	1101

	14
	1110

	15
	1111


4. Этап первичного применения знаний с целью формирования умений. 

1. Выполните сложение, вы​читание, умножение и деление двоичных чисел 10102 и 102. 

2. Найдите среднее арифметическое чисел, ответ представьте в десятичной системе счисления:

1) 100101102, 11001002 и 1100102;                             2) 2268, 6416 и 628 .

3. Расставьте знаки арифметических операций, чтобы получилось верное равенство:


1100 ? 11 ? 100 = 100000.

5. Этап применения на практике 

Практическая работа № 20.
Арифметические вычисления в различных системах счисления с помощью калькулятора.
Цель работы: Научиться с помощью калькулятора про​изводить арифметические вычисления в различных систе​мах счисления.

Задание. Произвести арифметические действия (сложе​ние, вычитание, умножение и деление) над двоичными чис​лами 10102 и 102. Проконтролировать правильность полу​ченных результатов в десятичной системе счисления. Ознакомиться с результатами, полученными в восьмерич​ной и шестнадцатеричной системах счисления.

Арифметические вычисления в различных систе​мах счисления с помощью электронного калькуля​тора Wise Calculator.
Для одновременного представления пар чисел и резуль​татов арифметических действий над ними в различных сис​темах счисления необходимо использовать мультисистемный режим работы калькулятора.

1. Запустить электронный калькулятор Wise Calculator командой [Программы-Wise Calculator].
2. Запустить мультисистемный режим работы калькулято​ра командой [Tools-Multi-Base Calculator...].
3. Ввести в строку BIN в столбцы А а В двоичные числа 10102 и 102 и установить переключатель в положение А+В.
Ознакомиться с результатом сложения заданных чисел в различных системах счисления.

4. Установить переключатель в положение А - В и ознако​миться с результатом вычитания заданных чисел в раз​личных системах счисления.

5. Установить переключатель в положение А · В и ознако​миться с результатом умножения заданных чисел в раз​личных системах счисления.

6. Установить переключатель в положение А/В и ознако​миться с результатом деления заданных чисел в различ​ных системах счисления.

6. Этап подведения итогов занятия
Вернемся к целям урока, которые себе поставили. Давайте отметим то, что у нас получилось из намеченного, а для этого ответим на вопросы: 
1. Какие правила применяются для выполнения арифметических операций в позиционных системах счисления?

2. Что необходимо помнить при выполнении операций в различных позиционных системах счисления?

3. Как нужно поступить, если операции производятся над числами, представленными в различных позиционных системах счисления?
7.  Этап информирования и  инструктажа  домашнего задания       
Знать:

1. Перевести числа 33 и 27 в двоичную систему, найти их сумму и разность в двоичной системе, результат перевести в десятичную систему.

2. Выполните арифметические операции: 

а) 11102 + 10012
г) 11102 -10012
ж) 11102 × 10012
Рефлексия

Оцените урок по 5-бальной системе, ответ запишите в 2-й СС. 

Оценка урока: 

	
	
	


Урок №4

 Тема: Двоичное кодирование чисел в компьютере. 
Цель: Формирование информационной культуры и  целостного взгляда на предмет, как интеграцию наук математики и информатики. 

Задачи: 

Образовательные: 

Организовать деятельность учащихся по восприятию, осмыслению и первичному закреплению понятия допустимых пределов  и форм представления в памяти ЭВМ целых и вещественных чисел. 

Развивающие: 

Создать условия  для  развития  у учащихся  памяти, образного и логического мышления, инициативы и устойчивого познавательного интереса к информационным технологиям. 

Воспитательные:

Способствовать воспитанию  у учащихся внимательности, аккуратности,
 дисциплинированности, усидчивости и ответственности. 

Тип занятия – изучение  и  первичное  закрепление  новых знаний и способов деятельности.

Форма: творческая лаборатория.

Структура урока 

1. Организационный момент. 
2. Проверка домашнего задания
Дидактические карточки 

Вариант 1
1. Запишите в развернутом виде число: А2 = 100111

2. Запишите в свернутой форме следующее число: А16 = А·161+1·160+7·16-1+5·16-2.

3.Выполните арифметические операции: 

  а) 11102 + 10012                            б) 11102 ∙ 10012      

Вариант 2
1. Запишите в развернутом виде число: А16 = 143511

2. Запишите в свернутой форме следующее число: А16  = А·161+1·160+7·16-1+5·16-2.

3. Выполните арифметические операции: 

а) 11102 - 10012                             б) 10102 : 102
3. Подготовка к изучению нового материала  

Двоичная система счисления является стандартом при конструировании компьютеров, т.к. наиболее просто технически создать электронные схемы, работающие в двух устойчивых состояниях (0 и 1); просто выполняются арифметические действия; для выполнения логических операций можно применить алгебру логики.

Двоичная СС используется для организации машинных операций по преобразованию информации, десятичная – для ввода и вывода информации, восьмеричная и шестнадцатеричная – для составления программ на языке машинных кодов для более короткой и удобной записи двоичных кодов.

Рассмотрим более подробно.

 В современной вычислительной технике информация чаще всего кодируется с помощью последовательностей сигналов всего двух видов: намагничено или не намагничено, включено или выключено, высокое или низкое напряжение и т.д. Принято обозначать одно состояние цифрой 0, а другое – цифрой 1. Цифры 1 и 0 называются битами (от англ. bit – binary digit – двоичная цифра).

Из всех систем счисления особенно проста и поэтому интересна для технической реализации в компьютерах двоичная система счисления.

Почему люди пользуются десятичной системой, а компьютеры — двоичной?
Люди предпочитают десятичную систему, вероятно, потому, что с древних времен считали по пальцам, а пальцев у людей по десять на руках и ногах. Не всегда и не везде люди пользуются десятичной системой счисления. В Китае, например, долгое время пользовались пятеричной системой счисления. 

А компьютеры используют двоичную систему потому, что она имеет ряд преимуществ перед другими системами: 

· для ее реализации нужны технические устройства с двумя устойчивыми состояниями (есть ток — нет тока, намагничен — не намагничен и т.п.), а не, например, с десятью, — как в десятичной; 

· представление информации посредством только двух состояний надежно и помехоустойчиво; 

· возможно применение аппарата булевой алгебры для выполнения логических преобразований информации; 

· двоичная арифметика намного проще десятичной. 

4. Этап ознакомления с новым материалом и его первичное осмысление. 

ЭВМ может работать не с любыми числами. Для каждого типа ЭВМ существует верхний и нижний пределы допустимых значений.

Если результат вычислений получается больше верхнего предела, то обычно выполнение работы прекращается.

Если результат вычислений получается меньше нижнего предела, то он заменяется 0 (полученный в таком случае 0 часто называют машинным 0).

Исходные возможности микропроцессора позволяют работать ему только с целыми числами размером в 1 байт, в 2 байта. Но с помощью специального программного обеспечения или с помощью дополнительной аппаратуры компьютер может работать и с более крупными единицами. Так, например, почти все языки программирования содержат специальные подпрограммы выполнения вычислений с числами большого формата или с числами с плавающей запятой.

Числа в компьютере хранятся и обрабатываются в дво​ичной системе счисления. Оперативная память компьютера состоит из ячеек, в каждой из которых может храниться 8 битов информации, т. е. 8 разрядов двоичного числа.

Числа различают двух типов: целые и вещественные. В машине они представляются по-разному. 

Целое число – это любая конечная последовательность цифр, перед которой может стоять знак «+» или «-» (отсутствие знака говорит о том, что число положительное).

Например: +15, -30, 371.
Целые числа обычно в памяти ЭВМ занимают 2 байта.

∙∙ Формат записи в памяти ЭВМ целого числа (со знаком)

	ячейка
	ячейка

	старший байт
	младший байт


	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	15
	14
	13
	12
	11
	10
	9
	8
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0


Разряды ячеек

                                                                                                                       Нумерация разрядов

Знак числа: если в этом разряде записан 0 – число положительное, если в этом разряде записана 1 – число отрицательное

Например, число +6 (6 = 1102) запишется в памяти ЭВМ таким образом:

	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	0


В недостающие разряды дописываются 0.

!! Отрицательные числа представляются в компьютере в дополнительном коде в двоичной системе счисления. Понятие дополнительного кода не вводилось, поэтому ниже приводятся примеры только с положительными числами. Если вы считаете необходимым введение этого понятия, то краткую информацию вы можете получить в конце урока в разделе «дополнительный материал».

	??
	Задание
	Запишите представление в памяти ЭВМ числа +14 (11102)

Ответ: 0 0000000 00001110

	??
	Вопросы
	В каком бите записан знак числа, почему он равен 0?

Что записано в старшем, в младшем байте?

Что записано в разряде с номером 2?


Диапазон составляет для целых чисел со знаком от -32768 до +32767

	??
	Вопрос
	Объясните, почему максимальное положительное число равно 32767?

Ответ: максимально возможное число – число, в двоичной записи которого во всех разрядах записаны единицы (кроме последнего, он отводится для знака числа)

1111111111111112 =214 +213+212+…+21+20=32767


!! Мы говорим о числах обычной точности, но кроме них существуют числа двойной точности. Целые числа двойной точности занимают в памяти 4 байта, следовательно, диапазон для них более широк.

Вещественные числа.
Вещественное число – это число, в записи которого присутствует запятая (точка) в любом месте.

Например: -2.76, +1.5, 10., 5.376, -.2

Вещественные числа в памяти ЭВМ обычно занимают 4 байта (двойной точности – 8 байтов).

Известны 2 способа представления вещественных чисел:

с фиксированной запятой (целые числа);
с плавающей запятой.
Целые числа в компьютере хранятся в памяти в формате с фиксированной запятой. В этом случае каждому разряду ячейки памяти соответствует всегда один и тот же разряд числа, а запятая находится справа после младшего разряда, т. е. вне разрядной сетки.

Достоинствами представления чисел в формате с фикси​рованной запятой являются простота и наглядность пред​ставления чисел, а также простота алгоритмов реализации арифметических операций. Недостатком является неболь​шой диапазон представления величин, недостаточный для решения математических, физических, экономических и других задач, в которых используются как очень малые, так и очень большие числа, а также невозможность представле​ния дробей.

Для представления чисел в диапазоне от очень малень​ких дробей до очень больших чисел с высокой точностью ис​пользуется формат с плавающей запятой. В этом случае по​ложение запятой в записи числа может изменяться. Число в форме с плавающей запятой занимает в памяти компью​тера 4 байта (число обычной точности) или 8 байтов (число двойной точности).
Например, если для изображения дробной части отводится 6 знаков, то число +10.25=1010.012 запишется в виде: 
4 байта
	Целая часть
	Дробная часть

	
	
	

	0
	0
	0
	0
	…
	…
	0
	1
	0
	1
	0
	0
	1
	0


Знак числа



Место запятой

Место запятой зафиксировано. Количество разрядов, отводимых под изображение целой и дробной частей, зависит от особенностей конкретной ЭВМ.

5. Этап первичного применения знаний с целью формирования умений. 

Творческая лаборатория

1.В каком формате и в какой форме будет храниться в компьютере десятичное число 1010?

Задания

2. Заполнить таблицу, записав отрицательные десятичные числа в прямом, обратном и дополнительном кодах в 16-ти разрядном представлении: 

	Десятичные числа 
	Прямой код 
	Обратный код 
	Дополнительный код 

	-10 
	0000000000001010 
	1111111111110101 
	1111111111110110 

	-100 
	0000000001100100 
	1111111110011011 
	1111111110011100 

	-1000 
	0000001111101000 
	1111110000010111 
	1111110000011000 

	-10000 
	0010011100010000 
	1101100011101111 
	1101100011110000 


3. Заполнить таблицу, записав десятичные числа в заданном компьютерном представлении:

	Десятичные
числа
	Компьютерное представление

	
	целые неотрицательные числа
	целые числа со знаком

	255
	11111111
	0000000011111111

	-255
	отсутствует
	1111111100000001

	32768
	отсутствует
	отсутствует

	-32768
	
	


4. Заполнить таблицу, записав максимальные и минимальные значения чисел в заданном компьютерном представлении:

	Компьютерное представление 
	Максимальное значение 
	Минимальное значение 

	целые неотрицательные числа 
	28 – 1 = 255 
	0 

	целые числа со знаком 
	215 – 1 = 32767 
	-215  = -32768 

	большое целое число со знаком 
	231 – 1 = 2147483647 
	-231  


5. Выполнить арифметическое действие 2010 - 6010 в 16-ти разрядном компьютерном представлении.
 Представим положительное число в прямом, а отрицательное число в дополнительном коде: 

	Десятичное число
	Прямой код
	Обратный код
	Дополнительный код

	20
	0000000000010100
	
	

	-60
	0000000000111100
	1111111111000011
	1111111111000011

+0000000000000001

1111111111000100


Сложим прямой код положительного числа с дополнительным кодом отрицательного числа. Получим результат в дополнительном коде: 

	20-60 
	  
	  
	1111111111011000 


Переведем полученный дополнительный код в десятичное число: 

1)  Инвертируем дополнительный код: 0000000000100111 

2)  Прибавим к полученному коду 1 и получим модуль отрицательного числа: 

0000000000100111 

                                +  0000000000000001 

                                = 0000000000101000 

3) Переведем в десятичное число и припишем знак отрицательного числа: - 40

6. Этап подведения итогов занятия
Итак, мы получили общее представление о том, как можно различные числа записать ком-бинациями нулей и единиц - байтами.
Вся работа компьютера - это управление потоками байтов, которые устремляются в маши-ну, преобразовываются по командам программ, временно запоминаются или записывают-ся на постоянное хранение, а также выплескиваются на экран дисплея или бумагу принтера в виде букв, цифр и служебных знаков. 

7. Этап информирования и  инструктажа  домашнего задания       
1. Знать:    
- Типы чисел;
- Отличие в кодировании целых и вещественных чисел с фиксированной и плавающей запятой.
2. Записать представление чисел в памяти и указать их тип (для вещественного – 6 разрядов после запятой) +1254. 


3. Запишите вещественные числа в форме с плавающей запятой-0.009; 12345; 00251.

8. Этап рефлексии.
Из этих картинок выберите, пожалуйста, ту, которая лучше всего отражает ваше внутреннее состояние и с помощью которой вы могли бы рассказать нам о своем настроении, о своем самочувствии и о степени своей удовлетворенности". 
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Урок закончен. Спасибо за урок!
Урок №5

Интегрированный урок обобщения по теме «Кодирование  числовой информации» с элементами краеведения, посвященный освобождению Ровеньского района 16.01.1943 года от фашистских захватчиков.
Тип учебного занятия: Обобщение и систематизация, проверка, оценка и  коррекция знаний, умений и навыков.
Цель учебного занятия:

1. Организовать деятельность учащихся по систематизации и обобщению знаний по теме «Информация. Двоичное кодирование информации. Системы счисления.

2.   Обеспечить актуализацию базовых знаний и умений.

3.  Организовать применение учащимися знаний в различных конкретных    ситуациях.

4. Проверить не только знание основных понятий и умений фактического материала, но и глубину осмысления и степень обобщения их учащимися.

5. Развивать умение контролировать результаты каждой решенной задачи, её основных этапов решения, умение предвидеть трудности в процессе решения и пути их преодоления.

6. Воспитывать познавательную активность, чувство ответственности и взаимопомощи, культуру общения, любовь к родному краю, гордость за земляков.

7. Развивать грамотную речь, гибкость мышления, рациональность, целенаправленность, критичность с учетом индивидуальных особенностей.

Оформление к уроку:

1. Компьютеры.

2. Презентация «Ровеньская земля – я врос в тебя корнями предков».

ХОД УРОКА:

1. Организационный момент.
Сообщение темы урока, эпиграфа к нему, плана урока, правил урока.

     
Вернёмся к событиям шестидесятилетней давности, побывав на исторической диораме «Ровеньская земля - я врос в тебя корнями предков». 

[image: image3]
Лежат на могилах солдатских венки
Огонь вечной славы пылает,

А рядом, седые стоят старики 
Войну и друзей вспоминают.      

И катятся слёзы по впалым щекам, звенят ордена и медали, 

А было в войну этим всем старикам по двадцать, по тридцать едва ли 
Горели на Курской, тонули в Днепре, и мёрзли в снегах Сталинграда…   
За всех им досталось на этой земле, но живы остались…в награду.

                                                                                                                             Л. Шрамкова.
Разобраться в исторических событиях тех тяжёлых лет вам помогут ваши знания информатики. 

Наши правила: Для проверки исторических фактов вам необходимо ответить на вопрос по информатике.
1. Знание исторического события -3 балла.

2. За правильный ответ на вопрос по информатики -2 балла.

3. За дополнение и исправление ошибок товарища, взаимопомощь -1 балл.

2. Активизация базовых знаний: 

Фронтальное повторение в виде разведки местности. Для местонахождения флажка ответьте на вопросы.
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5. Какие достоинства и недостатки имеют аналоговые и цифровые носители?

4. Может ли в качестве цифры использоваться символ буквы?

3. Чем отличаются позиционные системы счисления от непозиционных?

2. Почемучеловек используетдесятичнуюсистемусчисления, акомпьютер –двоичную?

1. В каких науках используется понятие «информация»?

Флажками на карте указаны места боёв в нашей местности

.


3. Обобщение и систематизация.

Вернемся к нашей диораме. Она поведает нам о том, как…
В боях под Харьковом немцы нанесли нашим войскам тяжелейшее поражение. А это окружение, плен, огромные потери. 
	Назовите дату Харьковского сражения.

	Январь1942 г.
	Май1942 г.
	Июнь1942 г.

	1 пиксель
	1 бит
	1 байт

	За минимальную единицу измерения количества информации принят…


 А немцы стремятся с ходу захватить Воронеж. Передовые части танковой армии Готта ударили по ослабленной в предшествующих боях 40-й армии генерала Парсегова, которая занимала оборону на рубеже Щигры - Старый Оскол.

	Назовите дату этих событий?

	19 марта1943 года
	28 июня 1942 года

	1101
	1011

	Как записывается десятичное число 1110 в двоичной системе счисления?


Прорвав оборону Брянского и Юго-западного фронтов, немцы продвинулись вглубь на 80 км. Наши родные места были оккупированы. 

	Какой день для судеб жителей нашего района оказался роковым?

	20 мая 1942 г.
	2 июля 1942 г.
	15 июня 1942 г.

	программа в оперативной памяти
	единица измерения информации
	система счисления

	Способ записи чисел с помощью заданного набора специальных знаков.


6 месяцев господствовали фашисты на нашей земле, чинили насилие и произвол, убивали и давили танками население за любое непослушание.
	Сколько месяцев немцы господствовали на Ровеньской земле?

	10 месяцев
	6месяцев

	22бита
	11байт

	Каков информационный объем текста, содержащего слово ИНФОРМАТИКА, в 8-ми битной кодировке?


Но им активно противостояли партизанский и подпольные отряды. Ими был сорван план работы немецкой комендатуры по отправлению населения в Германию. При обмолоте зерна ими было утаено 2/3 урожая.

	Кто возглавлял подпольную работу во время оккупации?

	А.П.Поваляев
	В.Г.Плохих

	2¹º
	2²º

	Мегабайт


Прикрывая отход 28 армии, 175-я стрелковая дивизия с тяжёлыми боями отступала из под Харькова.  По оврагам стали отходить к селу Ржевка, где были встречены шквальным пулемётным и миномётным огнём врага. Дивизия оказалась в глубоком окружении. Развязался бой за Ржевку – село было освобождено.
	На попечении какой девушки- медсестры были оставлены раненые солдаты?

	Угарова Валентина Михайловна
	Барабашова Агрипина Антоновна

	В троичной
	В двоичной

	В какой системе счисления 2∙2=100?


Программированные задания выполняются дифференцированно.

4. Проверка вычислительных навыков.


[image: image5.emf]Длянашейместностинаступило время затяжныхрешающих боёв. Сюда были

переведенырезервы ставки.7июля былобразован Воронежский фронт. 

Возглавилегонашземлякгенерал-лейтенант Ватутин. В течениилетаиосени
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Какое число записано римскими

цифрами MCMXLIII ?

В классе 111

2 

девочек и 101

2

мальчиков. 

Сколько учеников в классе?

Найдите разность следующих чисел

100001

2

– 1010

2

– 1100

2

=

Чтобы узнать дальнейшие

исторические события –

декодируйте вопросы.

В январе 1943годаначалась Острогожско-Россошанская операция. Продолжительная

артподготовка, стремительноепродвижение танковгенерала Рыбалко, конников

генералаСоколовапозволилоокружить и взятьв пленосновныевойскапротивников. 

Были освобожденымногиенаселённыепункты, в том числеи Ровеньки.


5. Практическое применение системы счисления в различных ситуациях. 
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Максименко Семен Михайлович

– уроженец хутора Панасовка, призван

на службу в армию в 1939 году. Защищал нашу страну с 1941 по 1945 

годы, был трижды ранен, контужен в Манчжурии. Имеет медали за

оборону Сталинграда, за взятие Праги и Кёнинсберга.

Какой объем оперативной памяти

требуется для хранения текста

статьи объемом 4 страницы, на

каждой из которых размещены

32 строки по 64 символа?

Ответ : ________

Решение: ____________
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немецкими войсками, да выдержатьих атаку

танками. С наступлением темноты решили

взять боеприпасы сподбитых танков. Риск

был большой, т.к. поле былозаминировано. 

Ползли ипрощупываликаждый бугорок. 

Ракета взлетитвверх –мыприпадемк земле. 

Уодного танка завязалсярукопашный бой, 

снявпулеметыскоробкамипатроновк

рассветумыдоползлидосвоих. Нарассвете

немцыпошливатаку, ноунасуже были

пулеметы, имыуверенно держаливысоту, 

поканеподошли наши танки.

Из воспоминаний Максименко Алексея Денисовича.

Какое количество информации получит второй игрок при игре в

крестики-нолики на поле 8х8, после первого хода первого игрока, 

играющего крестиками?

Решение: ________

Ответ: _____



[image: image8.emf]Борис Григорьевич Кандыбин

– уроженец села Айдар, 

летчик, герой Советского Союза, участник парада Победы на

Красной площади. Во время войны совершил более 100 

вылетов, уничтожил 46 танков, 86 автомашин с боеприпасами

и до трех рот фашистской пехоты.

Происходит выбор одной

карты из колоды в 32 

карты. Какое количество

информации мы получаем

в зрительном сообщении о

выборе определенной

карты?

Решение: _________

Ответ :______


6. Коррекция знаний и способов по готовым решениям предложенных задач в презентации:

13 января 1943 г. молодые девчата и парни собирались вместе встретить Новый год по старому стилю. На окраине села Жабское они встретили 3 красноармейцев – разведчиков, направлявшихся в с. Николаевку. 18 января через данное село Жабское прошли наши передовые части, но радоваться было рано, т.к. 25 января по глухой дороге из хутора Панасовка подошел обоз из 750 немцев, в селе Жабское завязался жестокий бой, который длился 20 часов и унес жизни 120 человек.

     Задача 1.Существует ли треугольник, длины сторон которого выражаются числами 128, 1116 и 110112? 

     Решение: Не существует, т.к. сумма двух сторон равна третей

128=1010; 1116=1710; 110112=2710.

17 января через с. Советское  (Шелякино) прошли первые танки. 24 января село было взято вторично немецкими частями, выходившими из окружения. Партизанский отряд освободил село, взяв в плен 900 немцев. На эти первые танки были посажены шелякинские парни, так как пехота осталась далеко позади. Но танки не ушли далеко, застряли в снегу и были расстреляны немецкими войсками. Погибли и молодые ребята. На этом месте стоит знак «Смерть фашизму». На территории бывшего Ладомировского района было захвачено в плен более 10 тыс. немцев, 20 пулеметов, 1500 винтовок и т.д.

Задача 2. Найти n из соотношения:  16ⁿ бит = 32 Мбайт.

Решение:  2ⁿ бит = 2  байт

2∙2ⁿ байт = 2∙2  байт

n = 24 

Комиссар партизанского отряда «Смерть фашизму»  И.И. Белошенко с бойцом Ивахно, засев в одной из хат, отражали натиск вражеских автоматчиков. От взрыва гранаты погиб боец, а комиссара ранило в голову, но все же он уничтожил 2 пулеметчиков. Фашисты подожгли хату, когда из окон повалил дым, они подошли ближе. Комиссар подорвал их  гранатой и ночью полуживой выполз на улицу и потерял сознание. Утром его нашли колхозницы, а вокруг 20 трутов фашистов. 

Задача 3.Скорость чтения ученика 10 класса составляет приблизительно 250 символов в минуту. Приняв мощность используемого алфавита за 64, определите, какой объем информации в килобайтах получит ученик, если он будет непрерывно читать в течение 40 минут. 

Решение:6 бит∙250∙40 = 7,5 Кбайт

7. Контроль и самоконтроль. Наши земляки отстояли свою землю, выдержав трудный экзамен, впереди у вас тоже нелегкие экзамены, проверим, готовы ли вы к ним. 
Итак,  мини-экзамен:

1. Заполните пропуски числами: 5 Кбайт = __ байт = __ бит

2. Какое наибольшее десятичное число можно записать тремя цифрами в двоичной, восьмеричной и шестнадцатеричной системах счисления? 
3. Вычислите выражения: 1258+111012∙A216-14178.
8. Итог – рефлексия:

    
Пройдут годы, десятилетия, уйдут из жизни свидетели огненных лет Великой Отечественной войны, но не зарастет тропа к обелискам вечной памяти и скорби. Пока жив народ, будет жить и святая память о тех, кто сложил за него голову, защитил Отечество.
 Подведем итоги вашей работы, сложим все баллы, разделим на 4 и округлим. Это цена ваших знаний. 

    
А теперь заполним таблицу (Я знаю, глубоко понимаю – Я знаю, но не очень глубоко понимаю – Я затрудняюсь, мне надо повторить).
    
Оцените свое самочувствие на уроке. Выразите одной, двумя фразами своё отношение к уроку.
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